

# ЗНАУКУ

Цена  
10 коп.

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Жаркая осень 91-го

С. Щеглов:

## БУЗА БУЗОЙ, А СЕССИЯ ПО РАСПИСАНИЮ

Стихийные забастовки студентов Алтайского университета в октябре-ноябре всколыхнули общественность. И не только у нас в крае. Об этом дала сообщение "Комсомольская правда". Редакция "ЗН" обратилась к проректору АГУ по учебной работе Сергею Георгиевичу ЩЕГЛОВУ с просьбой прокомментировать эти события.

Да, осень уходящего года была жаркой. События этого времени наводят далеко не на предновогодние размышления. Тем не менее я благодарен "ЗН" за предоставленную возмож-

ность поделиться некоторыми мыслями о прошедшем в надежде на лучшее в 1992 году.

Скажу сразу, что студенческие акции забастовками не считаю. За-

бастовка имеет свою логику и механизм реализации, предусмотренные законом. В наших случаях лишь отдельные эпизоды соответствовали этому. Тезис о том, что "забузили" - и нам все сделали, дали и т. п. - считаю ошибочным и хотел бы предостеречь от иллюзий, связанных с этим.

1. Все проблемы, вокруг которых возникли инциденты, были под контролем администрации и их решение находилось в стадии завершения, о чем я говорил студентам, встречаясь с ними. Строго говоря, необходимости в срыве занятий не было.

2. В связи с этим я не разделяю идею, высказанную в ряде листовок и интервью в средствах массовой информации о том, что "администрация пошла на уступки".

(Окращение на 2 стр.)

## Агентство ОБС

На днях по университету пополз злобный слухок: в скором времени мы станем филиалом НГУ. Якобы в Новосибирске избыток научных умов, а у нас недостаток.

Мы попросили прокомментировать эту "новость" администрацию АГУ. "Это ерунда,- ответили нам.

Просто наступают сложные времена для всех без исключения вузов. Выживут сильнейшие. И мы надеемся быть в числе таковых".

## О ПОЛЬЗЕ СМЫЧКИ

Очередной Новый год встретили на стройках Барнаула бойцы МЖК АГУ первой очереди. Ушли они "в народ" еще в марте 1990 года. С той поры бывшие химик, физик и математик стали большими мастерами по столярной части. А бывший географ лихо орудует стеклорезом.

На стройке ребятами довольны. Работают они не хуже профессионалов, а трудовую дисциплину нарушают значительно реже. На деле осуществляется смычка между рабочим классом и трудящейся интеллигенцией. Не по книжкам узнают молодые ученые жизнь "простого народа". Выяснилось, что быть простым работником не только почетно, но и доходно: обычная зарплата для эмжековцев - в пределах полутора тысяч. И это не считая возможности подкалывать или небезвозмездно помочь страдающему жильцу в приобретении дефицитных стройматериалов.

Одно утешает - постоянные насмешки ребят над университетскими ставками: "За такие деньги мы бы только в вагончики приходили, пиво пили да в карты играли".

Мы спросили эмжековцев, о чем они мечтают в Новом году? "О квартирах", - вздохнули дипломированные строители.

## ЧТО КРЕСТЬЯНЕ, ТО И ОБЕЗЬЯНЕ

Покамест взрослые дяди самозабвенно меняют названия республик, городов и улиц бывшего Союза, подрастающая смена, сама того не ведая, как только может изголяется над суверенными иностранными государствами.

Недавно десятиклассники одной из школ Барнаула выполняли контрольную работу по географии. Требовалось заполнить контурные карты.

В результате политическая карта мира преобразилась до неузнаваемости: Египет, Нигер, Тарзания, Танзан, Мозамбия, Мозайбик, Конгонт, Гапон, Костарико,

недавно выполняли "интернациональный долг". Все остальные считают, что воссели мы с Аванганистаном.

Добавим, что почти каждый второй десятиклассник этой школы не знает, как правильно пишется имена собственные. Многие из них собираются поступать в АГУ.

П. ХРАНЦУСКИЙ.  
КОММЕНТАРИЙ "ЗН":  
"Тарзания", "Зомбия", "Конгонт" - что-то очень знакомое, не так ли? Иногда кажется, что наших деток учит и воспитывает не школа, а поскультура, понтия.

## Бал "по-социалистически"

- Миша, ты что-нибудь сделал на вечер?  
- Нет, - отвечал Миша, - а ты?  
- Мои делади что-то, но разбежались. Такой, или почти такой разговор проходил в кабинете Е. Лобанова с надписью "директор". Мы оказались случайными слушателями: просто покупали билеты на "Новогодний бал". В странах Запада уже отмечали рождество. Мы тоже надеялись на праздник.

Общение с гардеробщицей на Соц. проспекте стало первым новогодним подарком. "Я ваши пальто вешать не буду. Что встави? Я сейчас пойду и лягу спать. Идите, идите, так потанцуете". Этот короткий монолог был произнесен с редкой ненавистью и таким же редким профессионализмом.

На благосклонность надеяться бесполезно. Мы отправились к двери в зал. Но она была так плотно закрыта, что Новый год не мог сквозь нее просочиться. Висел замок.

"Глупые! - подумали мы, - кто же идет на бал через парадный вход!" И мы пошли во двор.

Трудно обучающимся в главном корпусе АГУ ориентироваться на социалистических задворках, но мы все же нашли крутую лестницу, маленькую дверь и двух парней в черных полушубках, которые сбрали билеты. "Студенческий шорох" было написано на них.

Шорох, так шорох... Ровно в семь Евгений Лобанов снизошел и забрался на место диск-жокея. Затем

трагично произнес: "Поздравляю вас с Новым годом. Вся наша команда испугалась эпидемии гриппа и отказалась выступать". Е. Лобанов, наверно, тоже очень боялся гриппа, потому что натянул на уши шапку, закутался в пальто, плотно обмотал шарфом шею. Жаль, что валенок у него нет, а не то бы он надел и валенки. От сердца, можно сказать, поздравил. И, если бы не пальто, мы ощутили бы тепло его души.

"...Давайте проведем танцевальный марафон", - так он закончил.

...И все стали проводить марафон. Долго не могла я понять: Зачем жидкую дискотеку называть "Новогодним балом"? А потом поняла. С миру по нитке - ваконим Лобанов на валенки... на следующий "Новогодний бал".

Т. МЕЛЬНИКОВА.  
С ней "вселились":  
Л. ОБЧАРОВА,  
С. МЕЛЬНИКОВА.



ФОТОАРХИВ АГУ

Февраль 85-го. Ректор АГУ В. И. Неверов сообщил подчиненным: к нам едет ревизор.

Было ли это известие пренебрежительным? На первый взгляд - да. Прибывала фигура пострашнее любого ревизора - член Политбюро, Первый заместитель Председателя Совета Министров товарищ Алиев. Зачастую один лишь насуспенный вид таких высочких партийно-государственных бонз доводил до инфарктов местных градоначальников.

Но Алтаю повезло. Ему выпала высокая честь. Алиев прилетал баллотироваться в депутаты Верховного Совета. Значит, барин будет не только кнутом драть, но и пряники обещать. Значит, можно жалиться на нищету и просить подаяния. При дарах это называлось челолюбной, при коммунистах - депутатским наказом.

Знали точно: гость посетит университет. Знали, что Алиев по образованию историк. Василий Иванович вызвал к себе зав. лабораторией археологии Ю. Ф. Кирюшина. Посовещались. Решили показать достоеня. Хвалиться было чем, но музея как такового еще не существовало. Так, тесная комнатенка с небольшой частью коллекции. Времени в обрез. "Услеем", - сказал Кирюшин. Работали с 8 утра до 11-12 ночи.

Эскизы, экспозиции -

все сделали сами. Помещение, где раньше ставлялись художники, отскабливали от грязи и краски скинридером. Упавались за неделю.

Занимались не только археологи. Весь университет вооружился щетками, тряпками, ведрами. В поте лица трудились и ответственные товарищи из крайкома: инструкторы и ученые люди, где стоять, как отвечать. Известно, интеллигенция - она хоть и народная, глаз да глаз за ней. Перед самым вынесением члена Политбюро народу бдительный крайкомовец выявил скрытую идеологическую диверсию: в тексте объявления на дверях слово "первый" было написано с маленькой буквы! Неоценимую помощь в деле наведения чистоты и порядка оказали ребята с Ленина, 30: "А что это вы во-о-он там, в закутке, пыль не протерли?" Слонялись по корпусам два "рядовых советских инженера" - полковник и подполковник из личной охраны Алиева. Гоняли с университетскими чаем, балантрасли о том - о сем. Словом, бездельничали. Но когда их шеф стал выступать на ректорате, стало ясно: знает он нас как облупленных.

Сейчас о бывших маршалах от КПСС говорят как о покойниках, только наоборот: либо плохое, либо ничего. Но Алиева многие старожилы АГУ вспоминают с теплотой. Благодаря ему открыли геофак. Распорядился он выделить университету супервременной по тем временам компьютер. В Москве за голову схватились: куда вам такой мощный? Еле уломали проректора по науке взять ЭВМ послабее.

...А музей Геидару Алиевичу понравился. Он даже удивился: неужели все это получено на Алтае? Когда алтайский археолог Кирюшин стал рассказывать о памятниках эпохи палеолита, азербайджанский историк Алиев воскликнул: "Неужели оно древнее наших?" - "Древнее". Как истинный кавказец, Алиев в душе, аверное, расстроился. Но вслух похвалил: нужное это дело, надо его развивать.

По словам Кирюшина, ему было приятно общаться со своим очень высокопоставленным коллегой. Чувствовалось, что диллом о высшем образовании студент Алиев не покупал. Вначале предполагалось, что музей будет временным, на манер потемкинской деревни. Но жизнь распорядилась по-своему. Алиева вскоре лишили всех постов, а музей остался. Не одним же членам Политбюро любоваться осколками древности.

## ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА.

Из молодых, да ранняя. Ее силками опутана уже вся математика. Если в довоенной математике такие слова как "группа", "кольцо" были редкостью, то сейчас ее язык сплошь и рядом алгебраизирован. Возникнув в XIX веке, бурное развитие современная алгебра получила в нашем столетии. Выдающаяся роль в становлении советской алгебры сыграл академик Шмидт. Да-да, тот самый - Отто Юльевич - полярик, географ. И - алгебраист, автор первой в мире книги по бесконечной теории групп. Именно благодаря ему в МГУ стала развиваться алгебраическая школа. Именно он стал первым заведующим первой в стране кафедры алгебры.

Юрий Николаевич, может еще стоит говорить о возникающей алтайской алгебраической школе?

- Нет. Школа предполагает серьезную аспирантуру, свой научный журнал, специализированный совет по защите научных диссертаций. Да и кадры нужно готовить со школьной скамьи. Такой иерархии у нас нет. В АГУ, в лучшем случае, мы можем взрастить студента уровня не выше нашего. Поэтому лучших приходится отправлять "на доводку" в Новосибирск. Там само окружение воспитывает. В Новосибирске ни одна неделя не обходится без выставки новых журналов по математике. Они постоянно в курсе того, что происходит в нашей науке. И студент очень быстро растет. Причем у наших студентов год-два там уходит на переучивание в творческом плане.

Так что школа - это слишком серьезно для нас. Но сильный коллектив алгебраистов в Барнауле имеется, не только в АГУ, но и в институте. В всяком случае, на международном конгрессе алгебраистов алтайские математики выглядели достойно.

На этой августовской конференции университет заработал порядка 20 тысяч долларов. Вот вам и экономическая выгода от наших изысканий. Получили бы еще больше - путь все испортил. Не приехали

При жизни - ни строчки

## Университетский ликбез

# АЛГЕБРА - НАУКА ТАИНСТВЕННАЯ

Самая "остепененная" на математическом факультете - кафедра алгебры. На днях на одного доктора физико-математических наук здесь стало больше. К Ю. Н. Мальцеву и Н. Я. Медведеву присоединился А. И. Будкин, с чем мы его и поздравляем.

Рассказать об алгебраистах АГУ редакция "ЗН" попросила заведующего кафедрой Ю. Н. МАЛЬЦЕВА.

многие иностранцы, да и наших ученых могло быть больше. Знаю, что некоторые из них вместо конференции ушли на баррикады. Тем не менее конференция получилась очень представительной. По уровню докладов, организации - таких еще не было на моей памяти.

Хоть в области алгебры-то мы не отстаем от западников?

- Как сказать. По моему убеждению, в нашей науке есть две мировые державы: США и бывшая СССР. В Москве, Санкт-Петербурге, Минске, Екатеринбурге, Кишиневе до последнего времени существовали мощные школы алгебраистов, давшие целый поток талантливой молодежи. Но сейчас новая поросль ориентируется на бизнес. К тому же лучшие алгебраисты уезжают за границу. Происходит отток 30-40-летних, то есть наиболее талантливых и перспективных, тех, кому зачислять докторские и воспитывать молодежь.

В целом, по стране ситуация с алгеброй очень тревожная. Снизился уровень защиты диссертаций. Закрыта проблемная комиссия по алгебре при Академии наук. В нашей дисциплине сейчас царит обстановка безразличия. Что нас ждет через 5-10 лет? Боюсь, скоро даже страны третьего мира будут нас учить алгебре.

Говорят, на вашей кафедре студентам очень трудно защититься?

- Я бы так не сказал. Последние два-три года немножко соросью с коллегами из-за уровня защиты дипломов. Если человек претендует на защиту, пусть он ее заслужит. Пусть это будет маленький, но свой результат, без

большой помощи преподавателя. Алгебра - наука таинственная. Здесь чутье, восприимчивость задачи приходит не сразу. Нужна хорошая развитая интуиция. Мы не теоретики, нам не нужны аппаратура, ЭВМ.

Какие качества необходимы алгебраисту?

- Во-первых, хорошее окружение: семинары, беседы, обсуждения. Во-вторых, специлитература. И третья - настойчивость. Ну и конечно, большое желание работать и здоровье.

Интересно, как у алгебраиста рождаются новые идеи? Что нужно для того, чтобы воскликнуть: "Эврика!"?

- Хорошие идеи не рождаются из ничего. Нужна огромная черновая работа, регулярные занятия. Для меня работа над задачей - это большое внутреннее напряжение. И оно скапливается на всем: и в отношении к студентам, и к семье. Озарение может прийти неожиданно, даже на ученом совете.

Тут интересный парадокс получается. Вообще мы тяготеем к тишине, уединению. Многие мои товарищи занимаются ночью. В студенческие годы, в аспирантуре многие из нас уходили ночью из общежития на главпочтамт при Академгородке - уютные кресла, никто не мешает. Помнится, Игорь Львов получал там две хорошие теоремы. Он и потом, уже в институте работал по ночам. Но в нужные моменты просто необходимо посоветоваться: а нужна ли вообще эта задача, интересна ли. Вот и получается, что нам, алгебраистам-индивидуалистам без хорошего коллектива единомышленников не прожить.

При жизни - ни строчки

## Медный крест молчания

76-летняя женщина легко вспригнула на стол - так лица людей видно лучше.

Пока она говорила, отвлечься было невозможно. Если прохаживаю в одной из аудиторий филфака встречу старшей Аллой Даниила Андреева можно назвать литературным вечером, то это было не знакомое мероприятие из разряда официальных. Состоялось оно спонтанно, а пошла на него те, кто успел услышать объяснение.

Мало кто из присутствовавших на встрече был знаком с творчеством Даниила Андреева, о его судьбе знали тогда меньше. Это был поэт божьей милостью. Религиозность в нем была заложена изначально и безоговорочно. Еще в детстве он придумал особый мир с Богиней Веселья во главе. Детские

фантазии выросли до размеров философии жизни. Но знакомы с ней были только близкие друзья - круг старой московской интеллигенции.

Странное обвинение в подготовке покушения на Сталина повлекло за собой ссылку. Но он не сдался - писал, прятал записки, помогали соседи по камере.

При жизни поэт не опубликовал ни строчки. Да и в наше время книги выходили очень сложно. Например, чтобы выпустить "Розу мира", ей предослали подзаголовок "Метафилософия истории". В 1987 году философская литература не подлежала лирированию.

Его творчество - особое космическое видение мира, выстроенное в сложную многоуровневую систему. Земля находится между

двумя мирами - возмездия и просветления. Вот и борются на ней "Добро и Зло, а мы им помогаем, даже не зная об этом. Д. Андреев верил в Россию, и его немногочисленные лирические стихи несут в себе образ Руси, ее святых, ее природы. Кстати, Алла Александровна, отвечая на вопрос, сказала, что Россия - великая страна, если может нести такой крест... После этого раздвинул аллодисменты.

"Боже! Не от смерти - от паденья. Защити бесправную судьбу! ...Наука, как дивного венчанья. Ждать бесцельной гибели своей." Сохраняя лишь медный крест молчания, Честь и долг поэта наших дней.

О. ВАСИЛЬЕВА.

С. Щеглов:

# БУЗА БУЗОЙ, А СЕССИЯ ПО РАСПИСАНИЮ

(Окончание Начало на 1 стр.)

студенты, значит, доверие, следует оправдывать.

этим надо пользоваться и т. д." Создается впечатление, что мы по разные стороны баррикад, что администрация против столовой в физгруппе, против своевременной выплаты стипендий, против работы 1-2 курса в выходные дни в краевой библиотеке и т. д. И согласитесь, ведь это абсурд. Администрация, и преподавательский корпус разделяют те беды и тревоги, которые звучали в студенческих требованиях. Бастующие имели возможность в этом убедиться. И это естественно. Это наши общие проблемы и их следует решать вместе, что, безусловно, не исключает персональной ответственности каждого за свой участок, будь то ректор или проректор, староста или рядовой студент.

3. Университет - не производственная сфера, и срыв занятий - это удар по учебному процессу, удар по знаниям. Знания, в моем представлении, в условиях рынка - это лучшая социальная защита будущего специалиста. Забастовка забастовкой, а сессия по расписанию. На зачетах и экзаменах пробелы в подготовке забастовочным аргументом не восполнить. Более того, нас ждет аттестация и плюс с этого года фактически не будет распределения. Все это не в пользу студенческой песни о веселой жизни от сессии до сессии. Времена меняются. Знания выходят на первый план (думаю, это как-то должно найти свое отражение и на страницах нашей газеты).

Университет намерено решительно вободиться от нерадивых и неспособных студентов. Сегодня кафедра многое сделала в плане совершенствования учебных планов и программ, форм и методов обучения. Но проблем остается еще много: материальная база и финансы, нехватка гуманитарных учебных курсов (особенно для гуманитарии) и т. д. Многие кафедры работают на пределе возможного. Идет борьба за выживание университета. Это надо понимать. Преодолеть сегодняшние проблемы можно только в совместной работе.

4. Появилась новая категория "бастующих". Инициаторами выступают те, кто пропускает занятия, получает двойки, а когда приходит время показывать знания, - начинают выдвигать требования об отмене дисциплины и т. д. "Организатором" подобного движения скажу прямо, мы будем с вами расставаться - права на это у нас есть.

5. В ходе "забастовок" получила развитие новая форма ("Новосибирский вариант") укрепления учебной базы - замаска окон, генеральная уборка и т. п. Это похвальное, но не в учебное время. К слову, скажу, что с сохранностью университетского имущества и оборудования дела обстоят из ряда вон плохо. Подчас мы сталкиваемся с откровенным варварством! Посмотрите на состояние наших аудиторий: столы, стулья, стены, окна, а книги - их мы только в этом году списали 30 тыс. экз. - в основном утерянной и испорченной литературы. Хочу призвать студентов к бережному отношению к тому, что нас окружает. Лучше тратить средства на развитие университета, чем на восстановление разрушенного.

6. Встречи со студентами как во время инцидентов, так и независимо от них, откровенно говоря, не всегда бывают лицензированными по форме. Много эмоций, ультимативности, иногда хамства. Это не уровень отношений в университете. Тем не менее администрация всегда открыта для решения любых вопросов. Каждую встречу со студентами считаем полезной. Сообщая нам свои тревоги,

7. Много проблем у студенчества в материальном плане. Здесь следует понять главное: пока для каждого конкретного студента образование бесплатное - этим благом следует разумно пользоваться. За 1991 г. выдано 3563,3 тыс. руб. стипендий, 698,5 тыс. руб. премий, 460 тыс. руб. на льготное питание, 80 тыс. руб. "квартирных". Администрация принимает меры к тому, чтобы сгладить остроту финансовой проблемы. Но уравниловки в решении этой проблемы не будет. Совместно с Советом старост определили приоритеты. В первую очередь на дополнительную материальную поддержку могут рассчитывать сироты, инвалиды, дети из многодетных семей, студенческие семьи, проживающие на квартирах, роионцы, - одним словом, остро нуждающиеся. Обязательно будем поощрять тех, кто отличился в учебной, научной и хозяйственной деятельности. Остальным придется либо прорываться в отличники, либо совмещать учебу с работой.

8. К сожалению, в университете не проявляют себя студенческие организации. Комсомола уже нет, профсоюз самоликвидируется, студенческий союз еще не заявил о себе. В этих условиях мы решили укрепить институт старост и актив общежитий. Их мы рассматриваем как продолжение администрации с широкими правами и определенными обязательствами. Сейчас они набирают силу и мы связываем с их деятельностью большие надежды. Однако это не означает, что мы отказываемся сотрудничать с другими студенческими объединениями. Думаю, мы найдем общие интересы и возможности поддержать добрые студенческие начинания. Но приоритеты мы будем отдавать старостату и советам общежитий.

9. Не вдаваясь в политику скажу лишь одно: наши студенческие акции объективно приобретают политический характер и играют на руку антидемократическим силам. Университет внес солидный вклад в изменение политической ситуации в крае и формирование администрации, которая сегодня нуждается в поддержке. Ей нужно время для реализации планов. Если мы хотим, чтобы на наших плечах к власти пришли андеграды, невздорцы или жириновцы, - будем бастовать, и чем чаще, тем быстрее это произойдет.

10. В стенах университета плохо налажена информация о происходящих переменах, проблемах, планах и т. д. Особенно я это почувствовал в период "забастовок". Масса разного рода слухов и небылиц. Большая беда в том, что долгое время не выходила "ЗН". На ее страницах следует обсуждать все вопросы внутренней жизни, предоставляя слово преподавателям, студентам и руководителям. Есть и другие формы информации: встречи ректора с коллективом, производственные совещания старост и т. д. Кстати, некоторые газеты ("Комсомольская правда", "Свободный курс") трактовали октябрьско-ноябрьские события очень вольно. В этом плане наша газета, а также "Алтайская правда" более объективно оценили ситуацию.

В заключение еще раз хочу подчеркнуть, что администрация АГУ не считает себя и студентов по разные стороны баррикад. Давайте вместе искать пути решения стоящих перед нами проблем, в том числе и через "ЗН". Это разумный путь - диалог, а не конфронтация. Тем более, что 1992 г. вряд ли будет легким. Думаю, он потребует от нас массу нестандартных решений. Пользуясь случаем, хочу искренне поздравить студенчество и коллег с Новым годом! Желаю всем добра, спокойствия и удачи!

Жаркая осень 91-го

П. Зацепин:

## У СТУДЕНТА ДОЛЖНО БЫТЬ ПРАВО ВЫБОРА

Последние события, связанные в том числе и со студенческой забастовкой, показали, что администрация вуза пошла на выполнение некоторых требований студентов. Аппетит, как говорят, приходит во время еды. Недавно проректор АГУ по учебной работе С. Шеглову была подана очередная петиция, на сей раз физиков, с требованием перевести на факультативную основу преподавание некоторых дисциплин. Среди прочих называлась и политология. Своим мнением по этому поводу делится ассистент кафедры радиофизики Павел ЗАЦЕПИН:

Если сделать небольшой экскурс в прошлое, год в 1986, то количество часов, отдаваемых под изучение общественных наук, было несравненно больше, чем по любому специальному предмету. По сути получалось, что на естественных факультетах мы готовили не высококвалифицированных молодых специалистов, а в первую очередь обществоведов. Такое положение я считал и считаю ненормальным.

Однако вернемся в день сегодняшний. Из учебного курса исчезла история КПСС. Но количество часов по общественным дисциплинам от этого не уменьшилось. Образовавшиеся нишу тут же заполнили более глубоким изучением других общественных дисциплин. Например, вместо научного коммунизма студенты теперь изучают политологию. К этому добавились еще социология... Положение по-прежнему остается ненормальным. И мы никак не можем или просто не хотим понять простую истину: физический факультет должен готовить не политологов или социологов, а прежде всего физиков, инженеров, ученых. И когда они придут на производство, у молодых специалистов никто не будет спрашивать, насколько хорошо знают они политологию или социологию. Будут спрашивать, прежде всего, знания по специальности, требования к которым год от года повышаются.

В этом отношении нашим студентам приходится нелегко, поскольку они перегружены: они должны заниматься не более 36 часов в неделю, а выходит по 40. Бывает так, что у студентов-старшекурсников просто не находится свободного времени для написания курсовой работы. Разве это нормально? Между тем, прием знаний по политологии, социологии и другим общественным дисциплинам осуществляется жестко. Фиксируются пропуски лекций, семинарских занятий. Требуется обязательная отработка пропущенных занятий, конспектирование работ "классиков". На это уходит много времени. Подчас возникают ситуации, когда студенты не приходят на занятия по специальности потому, что сдают отработку по общественным наукам.

Но это - полбеды. В памяти свежи примеры, когда студенты, нормально занимаясь по специальным предметам, отчислялись из университета из-за общественных дисциплин: один не сдал философию, другой - политэкономию... Сейчас положение то же самое. Если студент не в ладах с общественными дисциплинами - его отчисляют, не разбираясь и не церемонясь. Все это свидетельствует о том, что заидеологизированность высшей школы по-прежнему жива. Возникает вполне резонный вопрос: ну а что если завтра вновь к власти придет КПСС? Опять включим в учебный курс изучение истории партии? Я хочу сказать, что гуманитаризация обучения безусловно должна вестись. Но почему бы вместо той же политологии студентам не преподавать, скажем, историю искусств или мировую литературу, которые вечны и неизменны? В прошлом году на историческом факультете некоторое время читали лекции проповедник без знания и степеней. Какой переполох поднялся среди обществоведов! Они даже высказали готовность преподавать студентам историю религии, но с научной точки зрения; дескать, бродачий проповедник ничего не знает, мы же сделаем так, что самое хорошее качество. Мне непонятно, как можно через полгода - год одному и тому же преподавателю читать курс бывшей антинауки, ныне возведенной в ранг современной науки.

Обществоведы жаловались на то, что у них повысилась учебная нагрузка и они, дескать, не успевают готовить новые курсы. Кроме того, обществоведы сетовали на то, что прочесть новый курс за год - это трудно. Да, согласен с этим. Но на естественных факультетах у преподавателя нагрузка всегда была выше, чем у обществоведов. И когда на физфаке возникали новые курсы, у нас никто не спрашивает, сколько преподаватель должен его готовить. Просто ему дают курс - и он его добросовестно готовит год, два, три...

И еще об одном. У студентов нет выбора в изучении общественных дисциплин. Есть перечень предметов, которые он обязан сдать в течение семестра - хоть костями лобиться, но сдавать. На мой взгляд, общественные науки все же следует сделать факультативными. В конце концов, мы не должны навязывать студентам своих политических взглядов. По большому счету, поставить бы на место общественных дисциплин наши спецкурсы! Тогда бы посмотрели, чему отдадут предпочтение студенты.

Нет, я не против политических дисциплин. Но - за их факультативное изучение. Нужно дать возможность студентам выбирать. В конце концов, не всех интересует политика.

Когда он внезапно ушел из крайкома профсоюзом, коллеги были шокированы. Числился человек в резерве на руководящую должность, прилично зарабатывал, сидел на престижном месте. И на тебе - взять и уйти на должность рядового экономиста. На 120 рр, без всяких перспектив! Анатолий и сам не мог толком объяснить свой поступок.

В застойный период многие искали отдушину, лазейку из тупика. Увлекались фантастикой, уходили в горы или в пьяные загулы, работали в стройотрядах. Всего попробовав, я выбрал свой путь - не делать так, как делают все. Не писал конспекты. Записывал лекции только у двух преподавателей - Л. А. Кашей (по философии) и Ю. Г. Учителя (проблемы управления). Юрий Генрихович был фанатиком своего предмета и, главное, не лгал нам.

Я считаю, что выпускник экономического факультета АГУ по уровню знаний не уступает ни москвичу, ни ленинградцу, ни иностранцу. Система старалась нам дать знания, утонувшей самой, и наталкивалась на неудаче. А зачастую усилия приносят прямо противоположный результат. Мы много спорили, читали, размышляли. Провинциальная система не успевала развратить, не смогла прогнать по жлобку. Исключение - большинство отличников. Сленио поверив в систему, многие так и не стали хорошими специалистами. Троечники потому и оказались восприимчивее к новому, что не засорили мозги всякой дребеденью.

Анатолий, как ты описываешь экономическую политику новых властей? - Говорит, событие повторяется дважды: сначала в виде трагедии, потом - в виде фарса. Коммунисты были трагедией, демократы стали фарсом. По это не в упрек им. В плане исторического развития нам предстоит пережить этот период фарса, и демократы развратят его не по своей воле, а в силу объективных обстоятельств.

Я всегда был оптимистом. Но ошибки руководства страны настраивают меня на несверсящий дяд. Экономическая аксиома: если освободить цены, рынок наполнится товарами. Но в нашей стране этого может не произойти. У нас Павлов практически отпустил цены, но дальше первого шага не двинулся. За счет же одной политики ценообразования из кризиса не выйти. Решения верхов зачастую настолько бестолковы, что руки опускаются. Одно греет как бы страна ни разваливалась, все равно не наступит предел. К тому же Россия обладает уникальными возможностями: если ее 70 лет разваливали, и она уцелела, значит, это великая страна. Одно требуется - нормальное управление.

И еще один момент. Люди сейчас озлоблены. А раз человек злится, он начинает думать. Думать, как выйти из тупика. - Наша экономическая братия давно уже думает, вроде и зла у них на прошлую систему в избытке, а результата нет. - С экономической наукой вообще происходит трагедия. Раньше у меня были кумиры в своей стране: Абалкин, Аганбегян, Попов, Шаталин, но стоило им из оппозиции перейти в разряд власти имущих, как произошли удивительные метаморфозы. Видимо, реальное управление экономикой и наука - вещи у нас мало совместные. Советских маршаллов и балдеревичей пока не вижу.

Недавно перебрал свою большую библиотеку по экономике и 90% книг просто сжег. Уцелели только американцы и англичане - у них очень много оригинальных идей. Нам не хватает людей, которые бы знали что и как делать. Критиковать может каждый, это проще всего. Многие наши экономисты умеют красиво говорить, а ты пойдя - сделай что-нибудь реальное. Как Ли Якокка в США. Был большой шишкой в процветающей фирме "Форд", разругался с самим Фордом, бросил все и ушел на пелешнице - в разваливающийся "Крайслер". Через несколько лет "Крайслер" вернулся в орбиту преуспевающих.

Кстати, о "западниках". Ты сейчас работаешь в советско-британском предприятии. В последнее время на СП часто катят бочку: богатства этой страны выкачивают за бесценок, а народ взамен ничего не имеет. - Правильно, когда потребительский пирос уменьшается, многие начинают искать внешнего врага, косяться на соседа, который больше тебя получает. Ату СП! Но иностранцев нечего бояться: их пока еще нет. И не придут при нашем-то бардаке. А "Макдональдс", "Вольво" - это меньше одной капли в море экономики.

В защиту СП приведу один пример. Раньше килограмм пантов мараловодческий совхоз продавал государству за тысячу рублей, а оно заговяло их на мировом рынке по 1000 долларов. Непосредственные производители получали смешотворную зарплату по 100-150 рублей. В прошлом году мы закупили у совхоза "Карымского" пантов на 400 тыс. долларов по цене 800 долларов за кг. В результате совхоз получил 75% от реализации, мы - 15, государство получило налог. Все довольны, все встало на свои места. Фирма занималась транспортировкой, маркетингом, ценами на мировом рынке. Совхозу мы поставили огромное количество товаров народного потребления, начиная с канадских дубленок и кончая советскими и

Дети "Альма-матер"



## ГОТОВ ЧИТАТЬ ЛЕКЦИИ БЕСПЛАТНО

Советско-британское совместное предприятие

«ИВК интернешнл»  
Алтайское представительство

Яковлев  
Анатолий Васильевич

заместитель генерального директора

656038, г.Барнаул, тел. (385 2) 222-027  
пр. Комсомольский 118, к. 211 факс (385 2) 243-616

импортными автомобилями. За один год мараловоды получили больше, чем за 73 года советской власти.

Нам нечего бояться иностранцев, если мы правильно настроим свой рынок. Если в стране будут настоящие хозяева. Настоящий хозяин никогда не пролезывает. И не надо вопить о разграблении страны! Такого варварского отношения к природе и человеку, какое дал нам социализм, больше не повторится.

- Тебе приходилось сталкиваться с мафией? - Пока нет. Но у нас в стране есть сила пострашнее мафии - бюрократия. Читал когда-то воспоминания фронтовика: на войне боялись не фашистов, а чиновников. Все предприниматели сейчас дают взятки. Они вынуждены это делать - иначе "кувшинное рыло" погубит любое дело на корню.

А на Алтае крутая мафия - появится после того, как денежный оборот перевалит за миллиарды рублей. Это произошло на Кавказе (цветочный рынок), в Кузбассе (уголь), Дальнем Востоке (автомобили).

- Ты хорошо знаешь многих предпринимателей. Что это за народ?

- С возникновением кооператоров в первую очередь легализировались воры и жулики. Тогда страна впервые столкнулась с феноменом денег: их нужно было зарабатывать и посредством их управлять. Теневки всегда работали с деньгами и, естественно, они первыми откликнулись на это. Во второй волне пришли люди случайные. А третьей - профессионалов - пока нет. Трудно сказать - почему. Но знаю, что многие экономисты пока выжидают, боятся расстаться с некогда теплыми местами на заводе.

На гребне коммерческой волны пена ничтожества витала из рынка самое отвратительное. Идет рыночный беспредел. Залоров прекрасно сказал: на предпринимательском рынке сейчас две категории - ЦК и ЗК.

Порядочных людей в коммерции катастрофически мало.

- Сейчас бьет расхожая мысль: предпринимателю надо родиться.

Этого мало. Ты должен стать профессионалом, получить специальные знания. Я противник абстрактного аудиторного обучения, вытаскивания. Знания должны носить прикладной характер. Обучение через деятельность, практику. Необходимо больше уделять внимания математическим методам, выпускникам не хватает знания нормативных документов, методологий западных стран.

Но мне грех жаловаться на АГУ. Здесь меня научили мыслить.

Брокерам ты читал лекции по алтайскому рынку...

- Я готов читать лекции и студентам-экономистам. Бесплатно. Любой выпускник АГУ морально обязан делиться знаниями с внешними студентами. Преступно владеть ключом к знаниям и не дать его другим. Пока же родной вуз мало использует своих воспитанников.

- А ты не боишься сегодняшних занозистых студентов?

- Так это же прекрасно, что они такие. Для нового времени нужны не послушные люди, серые и пассивные. Нужна дерзость. Только дерзающие спасут Россию.

Интервью взял С. ЗЮЗИН.

Н. Ткаченко:

## Мы хотим их заставить работать

По результатам анкетирования, проведенного среди посетителей краевой библиотеки в 1989 году, самыми читающими оказались студенты. Причем, пальму первенства с большим отрывом занимают студенты АГУ - 40,5 процента. За ними следовали медики - 15,3, студенты БГПИ - 7,3, АГИК - 7, АПИ - 6,5 и АСХИ - 1,7 процента. Казалось бы, радоваться надо работникам "шишковки" тому, что авторитет их библиотеки столь высок среди читающей молодежи. Ан нет: первокурсникам и второкурсникам было отказано в посещении библиотеки в выходные дни.

Наш корреспондент повстречался с заместителем директора АКУНБ Н. Г. ТКАЧЕНКО и, чтобы расставить все точки над и, попросил ответить на ряд вопросов.

- Ваша мера была вывана желанием "разгрузить" сотрудников или были еще какие-то причины?

- Прежде всего несправедливость. И краевой, и библиотеке АГУ средства выделяются одинаковые, а большинство студентов университета обслуживаем мы. В результате те, для кого наша библиотека предназначена в первую очередь - специалисты, жители края, - остаются в стороне. Мы хотим заставить работать библиотеку АГУ.

алистов, обслуживающего персонала.

- Я была свидетелем такой сцены: филологи I курса просили "Народные драмы". Библиотекарь требовала назвать автора. У девочек большие глаза: какой может быть автор?

- Обычное неумение работать с системным каталогом. В принципе, этому должны обучать еще в школе. Здесь уже другая проблема...

Да, действительно, здесь уже другая проблема, и не одна. Ибо резюме библиотекаря в сцене, происшедшей на абонементе художественной литературы, было таковым: "Филологи в этом году какие-то дерганые". Что ж, хамское обслуживание, возможно, еще одна из причин того, что студенты АГУ предпочитают бывать в АКУМБ, а не в университетской библиотеке. Впрочем, это покажет анкетирование, которое пройдет в ближайшее время среди студентов I и II курсов.

Л. ТРЕТЬЯКОВА, студентка I курса отд. журналистики

## Библиотека АГУ... на задворках

В период подготовки к зимней сессии к проблемам и бедам студентов чуть было не добавилось еще одна: краевая библиотека им. В. Я. Шишкова отказала студентам I и II курсов вузов города в обслуживании по субботам и воскресеньям.

Конечно, можно представить себе возмущение студентов, особенно филологов и историков, по этому поводу. Я не собираюсь возмущаться или оправдывать действия администрации этой библиотеки. Дай Бог со своей разберется, которую почему-то большинство студентов университета обходят своим посещением. В чем тут дело?

Чтобы прояснить ситуацию, я отправилась к руководству университетской библиотеки. Директр Людмила Дмитриевна Сибтнева на вопрос о том, почему студенты АГУ минуют свою и идут заниматься в краевую библиотеку, ответила, что, по ее мнению, одна из причин - недостаточно подходящие условия для спокойных занятий в читальном зале. Они малы по размерам и располагаются по соседству с рабочими аудиториями, что, мешает

книги, пополняемый год от года литературой. Правда, издания 50-60 годов представлены не в полном объеме, поскольку библиотека образовалась только в 1973 году. По все, что издавалось за последние 19 лет, есть в фонде и предлагается читателям.

Для улучшения обслуживания студентов и преподавателей создан ночной абонемент, дающий возможность брать книги из читального зала домой на ночь за незначительную плату. А недавно читальный зал стал работать и по выходным дням. Теперь бедным студентам не надо занимать очередь за книгой в краевой библиотеке. Они смогут заниматься и у себя в университете.

И все же... Хотелось бы, чтобы все отделы библиотеки располагались в одном месте, как в других вузах города. Пора вытаскивать нашу читальную кухню с задворков на приличное, по праву полагающаяся ей место.

Л. ОБЧАРОВА, студентка 2 курса отд. журналистики

Реклама "ЗН"

## НОВЫЕ КНИГИ

Фонд библиотеки университета недавно значительно увеличился за счет передачи книг из фондов библиотеки крайкома КПСС и за счет поступлений свежих изданий книг.

В обзоре представлена лишь малая часть книг с постоянно действующей выставки новой литературы, расположенной в отделе библиографии (Пр-т Социалист., ауд. 206).

СОБЧАК А. А. Хожение во власть. - Рассказ о рождении парламента. - Л.: Час ник, 1991. - 272 с.

Эта книга о том, что собой представляет советский парламентаризм, как в высших эшелонах власти решается судьба страны, какие невидимые миру бури бушуют за кремлевскими стенами.

ВАЛОВОЙ Г. Д. Экономика абсурдов и парадоксов: Очерки-размышления. - М.: Политиздат, 1991. - 431 с.

В основе работы известного советского экономиста и публициста - размышления об острейших дискуссиях 20-х годов, о роли Сталина в вульгаризации административно-командной системы, реорганизаторских импровизациях Хрущева и причинах провалов реформ Брежнева-Косыгина.

ГАЙ Л. С. СЕГИРЕВ В. Вторжение: Незвестные страницы несобъявленной войны. - М.: СП "Искра", 1991. - 380(2) с.

Книга представляет собой уникальный опыт исследования малозвестных и неизвестных сторон войны в Афганистане.

НАШЕ ОТЕЧЕСТВО: Опыт политической истории (Кулешов С. В., Волобуев О. В., Пивовар Е. И. и др. - М.: ТЕРРА, 1991. - Ч. 1. - 390 с., Ч. 2. - 620 с.

Авторы предлагают вниманию читателей политическую историю начиная с образования Российского Государства.

В последнее время возрос интерес к жизни и деятельности некоторых исторических лиц. Наверное, именно поэтому большой популярностью на выставке пользуются книги о П. А. Столыпине.

КАЗАРЗОВ В. В. О Петре Аркадьевиче Столыпине. - М.: Агропромиздат, 1991. - 96 с.

РЫБАС С. Ю., ТАРАКАНОВА Л. В. Реформатор: Жизнь и смерть Петра Столыпина. - М.: Недра, 1991. - 204 с.

АВРЕХ А. Я. П. А. Столыпин и судьбы реформ в России. - М.: Политиздат, 1991. - 286 с.

И последние три книги представляют интерес для начинающих предпринимателей.

ПРИХОДЬКО И. А. Молодому предпринимателю: Новое в законодательстве о собственности, аренде, земле. - М.: Мол. гвардия, 1991. - 190(2) с.

КООПЕРАТИВЫ по производству товаров и оказанию услуг: Справ. пособие (Ред. колл.: Т. Е. Абова, И. В. Горский, Е. Д. Катильский и др.; Отв. ред. и руководитель авт. колл. П. В. Савченко; Сост. В. И. Ланцов. - М.: Экономика, 1991. - 319 с.

ПИЛДИЧ Д. Ж. Путь к покупателю. О том, как преуспевающие компании делают товары, которые мы с удовольствием покупаем. Пер. с англ. (Общ. ред. и вступ. ст. Е. М. Пеньковой. - М.: Прогресс, 1991. - 256 с.

Зав. сектором Е. ШИНЕЛЕВА.

### МИСС ЭРОТИКА

Так называется фото-конкурс для мастеров, работающих в жанре "НЮ", объявленный журналом "Я + Я".

Основное условие конкурса - ЭСТЕТИЧНОСТЬ и ЭРОТИЧНОСТЬ.

Снимки формата не менее 24 х 30 см должны содержать на обратной стороне:

- 1) название работы
- 2) адрес фотографа
- 3) адрес модели
- 4) пометку "МИСС ЭРОТИКА".

На конкурс принимаются как черно-белые фото, так и слайды.

Ограничений в рамках жанра - нет. РАБОТЫ ПРИНИМАЮТСЯ ДО 1. 06. 92 г.

Итоги конкурса будут подведены в сентябрьском номере журнала.

Девушки, желающие принять участие в конкурсе, могут сделать заявки ПИСЬМОМ на адрес редакции газеты "За науку": 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ауд. 206. Хаустову Михаилу (есть телефон: 22-53-97) или ПИСЬМОМ на домашний адрес: 656067, г. Барнаул, ул. Попова, д. 194, кв.12. Хаустову М. И.



Фотоэтид Михаила Хаустова.

Учредитель: Совет Алтайского госуниверситета.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ауд. 206. Телефон 22-53-97.

Тип. изд-ва "Алтайская правда".

Редактор В. КЛИМЕНКО.

Заказ 3255. Тираж 1000.